

更好守护你我

2025年政法机关将这样发力

坚持“严”字当头惩治各类犯罪；打出法治“组合拳”护航经济社会高质量发展；聚焦民生关切，让公平正义更加可触可感……

日前在京召开的中央政法工作会议对新一年工作作出部署，政法机关接续亮出计划表，明确未来发力点。

1

严惩各类犯罪 维护社会稳定

平安，民之所盼、发展之基。

此次中央政法工作会议明确提出，依法惩处危害公共安全、拐卖妇女儿童等犯罪活动，有力震慑犯罪、保护人民。坚持好、发展好新时代“枫桥经验”，以县级为重点推进综治中心规范化建设，最大限度把矛盾纠纷化解在基层和萌芽状态。

“坚持宽严相济、惩防并举。”最高人民法院明确，坚决严惩严重危害国家安全和社会稳定、严重破坏社会秩序、严重危害人民群众生命财产安全等性质恶劣的犯罪。坚持宽严相济原则，统筹发挥刑罚惩治功能，实现特殊预防和一般预防相统一的最佳效果。

切实保护人民群众的“钱袋子”。公安部将保持严打电信网络诈骗犯罪高压态势，纵深推进“云剑”“断流”“拔钉”等专项行动，坚决摧毁境外诈骗窝点，坚决斩断境内犯罪关键链条。

司法部提出，统筹推进教育改造、社区矫正、安置帮教、纠纷化解、法治宣传，做实人民调解，强抓司法所等基层基础建设，在实质性化解矛盾纠纷和预防减少重新犯罪上抓出新成效。

“我们将持续推进综治中心规范化建设、实体化运行，依托县乡综治中心打造矛盾纠纷多元化解‘一站式’平台，形成预防化解矛盾纠纷和社会治安风险工作合力，更好呼应人民期盼、引领法治进步。”江西省社会治安综合治理中心副主任刘海山说。

2 优化法治化营商环境 护航高质量发展

法治是最好的营商环境。更好助力经济社会高质量发展，政法机关打出法治“组合拳”。

新产业新业态新模式蓬勃发发展，需要司法提供规则指引。人民法院将加强司法政策、司法规则供给，深入总结专利权权属、侵权纠纷的审判经验，继续发挥好惩罚性赔偿制度功能。更好维护市场经济秩序，助力营造风清气正的营商环境。

以法治之力稳预期、强信

心。最高人民检察院提出，加强专利、计算机软件、集成电路布图设计等技术类知识产权案件民事行政诉讼监督。突出加强高新技术、新兴产业、未来产业等领域知识产权司法保护，依法惩治侵犯商业秘密和商标权、著作权等犯罪，助力营造良好创新环境。

严打经济犯罪活动，公安机关将持续开展打击保险诈骗、涉税、非法集资、传销、证券期货、民营企业内部突出腐败犯罪专项行

动，有力维护社会主义市场经济秩序。

“全国检察机关将紧盯违法立案、跨区域抓捕、违法‘查扣冻’等企业反映强烈的突出问题，充分运用检察职能依法平等保护各类经营主体。指导各地精准运用检察建议等方式，更好以法治力量服务经济社会发展大局。”最高人民检察院经济犯罪检察厅副厅长张建忠说。

3 为民司法

聚焦群众“急难愁盼”，办好百姓“关键小事”。中央政法工作会议明确，2025年要以改革思维加强基层基础建设，以人民群众实际感受为指引，用公正司法维护社会公平正义。

以此为指引，最高法强调对未成年人犯罪案件更加精准贯彻宽严相济、惩教结合的政策；围绕婚姻家庭、劳动就业、食药安全、养老、住房、消费等民生热点问题准确用好法律和司法政策导向。

让公平正义更加可触可感

“依法加强法律监督，努力让人民群众在每一个司法案件中感受到公平正义。”最高检提出，强化对执法司法活动的法律监督，促进严格执法、公正司法，持续做实高质效办好每一个案件。

司法部强调有效发挥行政复议制度效能，在实质性化解行政争议上持续加力。将部署开展“公证规范优质”行动；聚焦就业、教育、医疗、社会保障等民生领域需求，加快提升律师、法律援助、

公证、仲裁、司法鉴定等法律服务质量和服务公信力。

“人民法院将聚焦婚姻家庭等民生热点问题，以新发布的民法典婚姻家庭编司法解释（二）为契机，深化家事审判方式和工作机制改革。依法妥善审理涉新就业形态相关案件，逐步明确裁判标准、统一法律适用，实现依法加强新就业形态劳动者权益保障与促进平台经济健康有序发展互促共进。”最高人民法院民一庭庭长陈宜芳说。

4 回应社会关切 提供更优法治服务

人民群众的关切在哪里，法治服务就要跟进到哪里。

最高检提出，各级检察机关要协同有效防治新型腐败和隐性腐败，协同整治“蝇贪蚁腐”以及“校园餐”、农村集体“三资”管理、医保基金管理、养老服务、殡葬领域等群众身边腐败问题。

聚焦民生关切，公安部将持续创新“互联网+交管”模式，通过“交管12123”App提供精准导办服

务。加快推进小型汽车登记、驾驶证考试等业务下放至县级公安交管部门，深入推进道路交通安全宣传教育提升行动等，助力人民群众出行更畅通。

司法部将在民生领域进一步做实普惠性公共法律服务。同时，持续抓实律师队伍的引导、管理和服务，深化青年律师西部锻炼、新入职律师到司法所锻炼试点，加强律师执业权利保障和监督管理。

“目前我国律师数量接近80万，是法律服务队伍的中坚力量。”司法部律师工作局局长田昕表示，将持续加强律师队伍政治引领和律师行业党的建设，加快律师法修订进程，推进刑事案件律师辩护全覆盖，努力培育中国特色国际一流律师事务所和高素质涉外律师人才，以高质量法律服务促进经济社会高质量发展。

新华社北京1月16日电

11个省份81个统筹区 开通医保钱包

新华社北京1月16日电（记者 温竞华、徐鹏航）记者16日从国家医保局获悉，我国已有11个省份81个统筹区开通医保钱包，能够进行个人账户的跨省共济。国家医保局将全力推动其他地区开通，并于近期上线医保钱包使用地变更等功能。

这11个已开通医保钱包的省份是河北、江苏、安徽、山东、河南、湖北、重庆、四川、贵州、西藏、甘肃，其中河北、西藏、安徽、河南4个省级医保部门在全省（区）范围内全面开通医保钱包。

2024年12月2日，国家医保局正式启动全国医保个人账户跨省共济。职工医保个人账户可以跨省用于本人近亲属缴纳居民医保和支付医疗费用。

医保钱包转账是实现近亲属医保个人账户共济的一种方式。使用医保钱包转账功能，个人可将本人医保个人账户或医保钱包中的资金转账至近亲属医保钱包中，供其用于就医购药费用结算、居民医保个人缴费等。



这是1月15日在武威市天祝县哈溪镇拍摄的祁连山东麓雪景（无人机照片）。

隆冬时节，位于祁连山东麓的甘肃省武威市天祝县银装素裹，雪山、森林、草原、村庄在白雪映衬下美不胜收。新华社发

祁连山麓
冬景如画